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L. PÁLFI DORINA 

Láss, ne csak nézz! 

A pedagógushallgatók tudatos hospitálásának elősegítése az 
osztálytermi státuszviszonyok megfigyelésén keresztül 

 

A hospitálás ellenőrzés vagy a saját kompetencia fejlesztése céljából történő óralátogatás, megfi-
gyelés; a pedagógiai munkavégzéshez szükséges tanulási folyamatokban a 19. század óta bevett 

gyakorlat (Pukánszky, 2010). A pedagógushallgatók tanítási gyakorlatának első szakasza ma is a 
tanórai megfigyeléseké, melyet e megfigyelések elemzése követ. 

De vajon mennyire tudatos ez a megfigyelés? Mely esetekben fejleszt ténylegesen a hospitálás 
gyakorlata? Szerezhetnek-e, illetve kapnak-e támpontot a pedagógusjelöltek ahhoz, hogy miképp 

váljanak tudatos megfigyelővé? Tudják-e, hogy mit érdemes nézni? 
Tanulmányom az előbbiekben feltett kérdésekre keresi a válaszokat. Bemutatok egy kvalita-

tív, kikérdezéses vizsgálatot, melyben igyekszem feltárni a hospitálások mibenlétét, a megfigyelé-
sek fókuszpontjait mind a hallgatók, mind a mentortanárok szemszögéből. Írásom célja felhívni 
a figyelmet egy olyan osztálytermi jelenségre – a diákok közötti státuszviszonyokra –, melynek 

megfigyelése és értő elemzése a pedagógus fontos feladata. 
 

BEVEZETÉS 

 
A hospitálás, a tanórai megfigyelés a peda-
gógiai tevékenység és fejlődés nélkülözhetet-
len eleme. A pedagógushallgató tanítási gya-
korlatának során alkalmazzuk; keretében a 
tanárjelölt megismerkedik a tanórán megje-
lenő ismétlődő helyzetekkel, a pedagógiai 
döntésekkel, a diákok jellemző tevékenysé-
gével.  

A hospitálás egyfelől megjelenik a pálya-
kezdő pedagógus megerősítése, támogatása 
eszközeként, abban a környezetben, amely-
ben az adott iskola egyik (vagy több) peda-
gógusa mentorként előlépve segíti(k) a fia-
talt saját pedagógiai identitásának 
felépítésében. Másfelől jelen van a pályán 
lévő, gyakorló pedagógus életében is egy-

egy minősítés alkalmával; előmenetel vagy 
kinevezés érdekében, a feljebb lepésre való 
rátermettség bizonyításaként. A hospitálás 
kiváló lehetőséget biztosít a tantestület szá-
mára kollégák önfejlesztésére, egymás taní-
tási szokásainak feltérképezésére és a tanított 
gyerekek más órákon való megismerésére. Jó 
gyakorlatként jelen van az iskolákban akár 
intézményvezetői biztatásra, akár a pedagó-
gusok kezdeményezésére saját innovációs 
készségük fejlesztése céljából (Kopp, 2016). 

Bármelyik pályaszakaszra jellemző hos-
pitálásra gondolunk, a megfigyelés tárgya és 
a megfigyelés szempontjai minden esetben 
egyediek. Tanulmányomban a pedagógus-
hallgatók hospitálására fókuszálok, illetve azt 
a dilemmát igyekszem segíteni feloldani, se-
gíteni, melyet kérdésként így foglalhatunk 
össze: Hogyan fejlesszük a pedagógus-
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hallgatókat úgy, hogy tudatosabban tekintse-
nek végig egy tanítási órát annak céljából, 
hogy pedagógiai kompetenciájuk fejlődjön a 
látottak, tapasztaltak által? 

Kitérek a diákok közötti státuszviszo-
nyok elemzésének fontosságára, ugyanis az 
– a kutatás bemutatott tapasztalatai alapján 
– egyelőre nem látszik megjelenni a hospitá-
lás szempontjai között, pedig a státuszviszo-
nyok alakulása által vezérelt egyéni és közös-
ségi viselkedés igen fontos osztálytermi 
jelenség. A tanulók közötti státuszviszo-
nyoknak a tanórai tevékenységeken keresz-
tül történő megfigyelése, elemzése és keze-
lése a pedagógiai feladat és felelősség része 
kell, hogy legyen. 

 

STÁTUSZKEZELÉS 

 
Az osztálytermi státusz egy olyan, a hierar-
chikus rendben elfoglalt pozíció, amelyet a 
diákok saját maguk hoznak 
létre egymásról alkotott vé-
lekedésük, elvárásuk alapján 
(Cohen és Lotan, 2014, 
1995; K. Nagy, 2015b, 
2015a). A közösség minden 
tagja érzi, hogy kedvezőbb a 
magasabb pozíciót birtokolni, mint az ala-
csonyt. Alacsony státuszú tanulóknak ne-
vezzük azokat, akiket visszahúzódó viselke-
dés, kevés kommunikáció, a feladattól való 
elzárkózás vagy kirekesztett helyzet jellemez. 
Társaik nem tekintik őket kompetensnek 
egy csoportmunka során, véleményüket 
nem kérik, nem veszik figyelembe és/vagy 
nem fogadják el. Ezzel szemben a magas 
státuszú diákokat társaik elismerik, szinte 
minden tekintetben kompetensnek tekin-
tik, véleményükre odafigyelnek. Ebből kö-
vetkezően a magas státuszt birtokló tanulók 

sokat beszélnek, domináns viselkedést mu-
tatnak (Bianchini, 1998; Chizhik és Good-
man, 2009; Cohen és Lotan, 1995; K. Nagy, 
2015a; K. Nagy és Révész, 2019).  

Státuszprobléma abban az esetben alakul 
ki, amikor a magas és alacsony státuszú ta-
nulók fejlődése, tanulásban való előmene-
tele egyenlőtlenné válik (K. Nagy, 2015a). 
A magas státuszú diákok – mivel aktív részt-
vevői a feladatmegoldásnak és sokat kom-
munikálnak – kiegyenlített fejlődést mutat-
nak. Velük ellentétben az alacsony státuszú 
tanulók kirekesztődnek vagy vonakodnak 
részt venni a feladatmegoldásban, ezáltal fej-
lődésük megreked (Cohen és Lotan, 2014, 
1995; K. Nagy, 2015a). Az alacsony státuszú 
diákok sok esetben fizikailag is kirekesztőd-
nek a csoport munkájából, amely nem rit-
kán a közösség számára zavaró viselkedéshez 
vezet. A pedagógus az ilyen eseteket olykor 
tévesen ítéli meg, és szidással vagy büntetés-
sel reagál az alacsony státuszú diák magatar-

tására (Cohen és Lotan, 
2014). A megfeddés, 
szankció helyett azonban 
az ilyen esetekben a peda-
gógusnak a diákok státu-
szára reagáló eljárást (stá-
tuszkezelést) volna hasznos 

alkalmaznia, amely a kialakult státuszkü-
lönbségekből adódó problémát orvosolni 
képes. 

A státuszkezelés olyan pedagógiai eljárás 
vagy beavatkozás, amelynek célja a tanulók 
közötti egyenlő vagy közel egyenlő státuszból 
történő interakció kialakítása, ami a felada-
tokhoz való egyenlő hozzáférést és a fejlődés 
lehetőségének kiterjesztését eredményezi (K. 
Nagy és Révész, 2019). A státuszkezelés lé-
nyege, hogy a pedagógus beavatkozik az 
osztályban kialakult státuszhelyzetbe azáltal, 
hogy megváltoztatja „a tanulóknak mind 

véleményüket nem kérik, 
nem veszik figyelembe 

és/vagy nem fogadják el 
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önmagukkal, mind egymással szemben a kom-
petencia tekintetében támasz-
tott elvárásait” (K. Nagy és 
Révész, 2019, 25. o.).  

A státuszkezelés során a 
pedagógus hiteles, tehát ér-
dem szerinti dicséret segítsé-
gével megerősítést ad az ala-
csony státuszú tanulóknak, kiemeli 
erősségeiket, hangsúlyozza értékeiket, ezáltal 
arra készteti a társakat, hogy kompetensebb-
nek lássák az alacsony státuszú diákokat, fel-
figyeljenek a képességeikre. A tudatos és 
megfelelően alkalmazott státuszkezelés hatá-
sára az alacsony státuszú tanulók is felfede-
zik saját maguk erősségeit és ráeszmélnek, 
hogy értékes a jelenlétük, a munkájuk a cso-
port tevékenységében. A státuszkezelés 
rendszeres alkalmazásával a státuszkülönb-
ség mérsékelhető, kiegyenlíthető (Cohan és 
Lotan, 1995; K. Nagy, 2015a, 2014).  

 

STÁTUSZKEZELÉS ÉS BULLYING 

 
Meddig terjed a pedagógusok felelőssége? 
Meddig kell, hogy „elérjen a kezük”? Hol 
van a pedagógusi szerepkör határa, ahol be-
fejeződik a feladat, és a pedagógus átadja a 
felelősséget a szülőnek, a társadalomnak, 
különböző intézményeknek, szakemberek-
nek? Ezek a kérdések a pedagógiai gyakor-
latban gyakran középpontba kerülnek, és 
bár általánosságban talán nem is kell – vagy 
nem is tudunk – válaszolni rájuk, egyes spe-
ciális problémák esetén fel kell tennünk és 
meg kell próbálni reflektálni ezekre. 

 
1 Habár a Büntető Törvénykönyv a zaklatást (https://buntetojog.info/kulonos-resz/btk-222-%C2%A7-zaklatas/) és 
a bántalmazást (https://buntetojog.info/kulonos-resz/btk-301-%c2%a7-bantalmazas-hivatalos-eljarasban/) egymás-
tól eltérő fogalomként definiálja és kezeli, a bullyingról szóló tanulmányokban az említett két jelenség szinonimaként 
jelenik meg. Ezt az elvet követve, jelen tanulmány is szinonimaként használja a zaklatást és a bántalmazást. 

Egyre többet tudunk arról, hogy az is-
kolai erőszak, zaklatás1 
(bullying) jelen van a gyer-
mekek életében. Minden 
formája elítélendő, a pre-
venció létfontosságú. Az is-
kolai, gyerekek közötti, tu-
datos és szándékos, 

erőszakos cselekedetet nevezzük – angol ki-
fejezéssel – bullyingnak, ’iskolai bántalma-
zás’-nak (Somfai, 2009). Hogy a bullying 
természetét jobban értsük, mindenekelőtt a 
gyerekek egymással szembeni erőszakos vi-
selkedésének mátrixában külön kell válasz-
tanunk a konfliktushelyzetet, a vitát, a vesze-
kedést a bullyingtól. Míg az előbbit egy 
adott téma, ellentétes nézet generálja, meg-
határozott ideig tart, és jellemzően csak a 
konfliktusban álló felek a résztvevőik, addig 
a bullying sokkal komplexebb jelenség. Az 
iskolai bántalmazás jellemzője, hogy min-
den esetben a hatalom megszerzéséről, az 
erőfitogtatásról szól; a magasabb státuszban 
lévő dominanciájának bizonyításaként ala-
kul ki. A bántalmazó – a bully – verbálisan, 
fizikailag vagy informális közösségi csator-
nákon a világhálón (chaten, kommentszek-
cióban, ismerősök csoportjában – cyber-
bullying) alázza meg áldozatát. Az áldo-
zaton való uralkodás, a státuszdominancia 
megszerzésének speciális céljellege miatt a 
bullyingban nem csak a bántalmazó és az ál-
dozat az érintett. A közönség éppolyan fon-
tos résztvevője a zaklatásnak, hiszen valójá-
ban a szemlélő közösség véleménye, 
visszajelzése jelenti a bántalmazó számára 
azt a figyelmet, ami miatt a bullying az ő 

hogy kompetensebbnek 
lássák az alacsony 
státuszú diákokat 
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számára kielégítő (Figula, 2004; Helstáb, 
2019). 

Pedagógusként felelősségünk olyan kö-
zösséget kovácsolni a gyerekekből, olyan fia-
talokat nevelni, akik nem elnyomni, hanem 
segíteni akarják egymást. A lexikális tudás 
megismertetése, az olvasás, írás és számolás 
készségének kialakítása, kommunikációs 
készség fejlesztése mellett felelősségünk és 
feladatunk a gyerekek nevelése, és elsődleges 
célnak kell lennie, hogy jó embereket nevel-
jünk. A bullying jelenségével a pedagógus-
nak foglalkoznia kell, sőt amennyiben az 
már elindult az adott osztályközösségben, 
akkor kötelessége az áldozat védelme, a bán-
talmazó vagy bántalmazók felelősségre vo-
nása, a béke helyreállítása. Fontos észben 
tartanunk, hogy a gyerekek életében a peda-
gógus az a szereplő, aki a legtöbb ideig meg-
figyelheti a diákok egymás közötti viszonyá-
nak alakulását és arra a csoport vezetőjeként 
hatni is tud.  

Az elmúlt időszakban 
egyre inkább előtérbe kerül 
a bullying megelőzésének, 
kezelésének tematikája. 
Pszichológusok és pedagó-
gusok közös munkájaként 
mindenki által elérhető kép-
zések és programcsomagok (NyugiOvi, a 
finn KiVa program hazai adaptációja, 
ENABLE) állnak rendelkezésre az iskolai 
erőszak preventív kezelésére, illetve konst-
ruktív beavatkozásra. Az iskolai rendszer 
szintjén zajlanak már átszervezések, oktatá-
sok (Békés Iskolák Program), melyek a diá-
kok szemléletformálásának megsegítésére 
irányulnak. Civil szervezetek (Háttér Társa-
ság, Romaversitas Alapítvány, Társaság a Sza-
badságjogokért, Tett és Védelem Alapítvány) 
dolgoznak azon, hogy a pedagógusokat tájé-
koztassák: a bullying jelen van és veszélyes, 

de a korai felismerés az áldozatok és a kö-
zösség egészének a megmentésére való lehe-
tőségét jelentheti. Biztonságos internethasz-
nálatra tanít több kezdeményezés (Safer 
Internet Program, TANDEM program), me-
lyek célja a kamaszok figyelmének felhívása 
a világháló veszélyeire és a cyberbullying el-
leni védekezésre (Jármi, 2019). 

A prevenciós és intervenciós programok 
mind nagy segítséget nyújtanak a bullying 
felismerésében és megfékezésében, de az is-
kolai zaklatás elleni fellépés elsődleges felté-
tele a pedagógus szemlélete. A témáról peda-
gógusokkal közösen gondolkodva gyakran 
dilemmaként jelenik meg a pedagógus 
ilyeténvaló felelősségének mértéke. Az azon-
ban vitathatatlan, hogy a pedagógusnak el-
hivatott feladata, hogy a diákok számára 
biztosítsa a tanuláshoz szükséges optimális 
környezetet – ennek pedig egyik elengedhe-
tetlen feltétele a biztonságos, bizalomteli 

légkör (Nahalka, 2013). 
Ebből következően a peda-
gógus feladata a diákok kö-
zötti viszonyok feltárása és 
– amennyiben szükséges – 
a státuszviszonyok tudatos 
igazítása, kiegyenlítése. 
Amennyiben a pedagógus 

feltérképezi a csoport dinamikáját, a státusz-
helyzetet, felismeri az alacsony státuszú diá-
kokat, tudatos pedagógiai döntéssel – a stá-
tuszkezelés eljárásával – képes megerősíteni 
a pozíciójukat. A pedagógus a státuszkezelés 
során támogatásával, visszajelzésével meg-
erősíti az alacsony státuszú gyermeket a 
kompetenciája megélésében, majd olyan 
helyzetet teremt, ahol a kirekesztett gyer-
mek megmutathatja az ügyességét. Emellett 
fontos olyan osztálymunka megszervezése, 
amely során a magas státuszú diákok termé-
szetesnek és szükségesnek érzik, hogy együtt 

az áldozat védelme, a 
bántalmazó vagy 

bántalmazók felelősségre 
vonása, a béke helyreállítása 
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dolgoznak alacsony státuszú társaikkal, ami-
nek következtében megszűnik a státuszkü-
lönbségek ilyeténvaló megélése. A közös 
munka, az alkotás élménye, a pedagógus 
státuszkezelő tevékenysége összehozza a ta-
nulókat. Bizonyított, hogy ezzel az eljárással 
a diákok közötti viszonyok pozitív irányba 
fordíthatók, így a státuszkezelés alkalmas 
arra, hogy segítségével jó eséllyel megelőz-
hető a bullying; éppen ezért a pedagógus-
nak tudnia kell alkalmazni azt.  Következte-
tésképpen a pedagógushallgatókat meg kell 
tanítanunk elsőként arra, hogy képesek le-
gyenek tudatosan, a státuszviszonyokat fel-
tárva tekinteni az osztályközösségre. A kö-
vetkezőkben bemutatott felmérésem a 
hospitálások alkalmával fókuszba állított 
megfigyelési szempontokat vizsgálja tanár 
szakos hallgatók és mentortanári képzésben 
részt vevő végzős pedagógusok esetében – az 
osztálytermi státuszviszonyok elemzésére al-
kalmas fókuszokat keresve.  

 

A VIZSGÁLAT BEMUTATÁSA 

 
Felmérésem feltáró jellegű empirikus kuta-
tás. Elvégzésének szükségessége abból fakad, 
hogy – ahogy a konstruktivista tanuláselmé-
let alapján tudjuk – az ered-
ményes tanulás feltétele az 
előzetes, már meglévő tudás 
feltárása (Kimmel, 2007). 
Vagyis jelen esetben: ahhoz, 
hogy a pedagógushallgató-
kat eredményesen fejlesszük 
az osztálytermi státuszviszonyok értő vizsgá-
latára, szükséges tudnunk, hogy a képzésük 
elején milyen nézetekkel rendelkeznek az 
osztálytermi megfigyelésről, szerintük mi-
lyen jelenségekre érdemes fókuszálni egy 
tanóra alkalmával. 

A vizsgálat tehát tanár szakos hallgatók 
megkérdezésén alapul – kiegészítő felmérés-
ként pedig kikérdeztem a mentortanári kép-
zésen részt vevő végzős, pályán lévő pedagó-
gusokat, ők hogyan vélekednek a 
hospitálásokról, milyen szempontokat állí-
tanának a hallgatók figyelmének középpont-
jába egy óralátogatást megelőzően. 

 
Minta 

 
A vizsgálatban részt vett hallgatók a tanítási 
gyakorlatuk megkezdése előtt álló pedagó-
gusjelöltek. 13 fő alkotta a vizsgálat mintá-
ját. Ez természetesen a teljes tanárjelölti po-
pulációra nem reprezentatív értékű, de 
mivel az adott felmérés saját, 13 hallgatónk 
további fejlesztéséhez szükséges információ-
kat hivatott feltárni, a reprezentatív jelleg 
nem is kívánalom. Szakpárok tekintetében 
angol–etika, angol–magyar, történelem–
etika, történelem–magyar, magyar–etika 
szakos hallgatók felmérése történt. A mintá-
ban szereplő tanárjelöltek előzetes hospitá-
lási tapasztalatokkal nem rendelkeznek, de 
harmadévesként legalább két kurzust elvé-
geztek, melyek a szakmódszertan megisme-
rését célozták. 

A kiegészítő felmérés mintáját a peda-
gógus szakvizsgás szakirá-
nyú továbbképzés hallga-
tói alkotják, akik 
diplomájuk megszerzésé-
vel mentortanári feladatok 
ellátására kapnak jogosult-
ságot. A vizsgálat során 12 

főt szólítottam meg. A szóbeli kikérdezés 
tervezett időpontján 9 fő jelent meg, így 
mintaként ők vettek részt a felmérésben. 
 

tudatosan, a státuszviszo-
nyokat feltárva tekinteni 

az osztályközösségre 
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Adatgyűjtés 
 

A hallgatók előzetes tudásának feltárására 
irányuló adatgyűjtés írásbeli kikérdezés for-
májában történt egy rövid kérdőív segítségé-
vel. A hallgatóknak öt olyan osztálytermi je-
lenséget kellett felsorolniuk, melyeket – 
megítélésük szerint – fontos megfigyelni egy 
tanítási óra hospitálása al-
kalmával. Ebben a felmérés-
ben a sorrend nem fontos-
sági sorrendet jelöl, erre 
nem terjed ki a vizsgálat. 

A kiegészítő felmérés so-
rán a leendő mentortanárok szóbeli kikérde-
zése csoportos interjú módszerével történt, a 
beszélgetés a közösség véleményének feltárá-
sára irányult. Ennek a kikérdezési módszer-
nek a nehézsége, hogy a vélemények feltá-
rása során fennáll, hogy a résztvevők egymás 
szemléletét módosítják, akár meg is változ-
tatják, én azonban éppen ennek a befolyá-
soló hatásnak az okán választottam ezt a ku-
tatási módszert, hiszen egy iskolában lévő 
kollégák is befolyásolják egymást, hatnak 
egymás szemléletére. Az interjú során a pe-
dagógusok kommunikatívak voltak, nyíltan 
beszéltek nézeteikről a hospitálással kapcso-
latban és viszonylag egyöntetű vélemény 
bontakozott ki a beszélgetésből. 

 

Adatelemzés 
 

A hallgatói kérdőíves felmérés során beérke-
zett válaszokat elemzésükkor kezdetben két 
csoportra osztottam. Az egyik csoportba ke-
rültek azok a megfigyelési szempontok, 
amelyek a pedagógus tevékenységére vonat-
koznak, a másik csoport pedig a diákok vi-
selkedésére utaló tevékenységekből állt. 
Azok a válaszok, amelyek a tanár-diák kö-
zötti kommunikációt említik, a két csoport 
közé, egy harmadik csoportba kerültek. 

A jövőbeli mentortanárok szóbeli kikér-
dezése során tartalmi rögzítés történt. Min-
den résztvevő véleménye elhangzott, és ezek 
elemzését hasonlóképpen végeztem, mint a 
hallgatók válaszainak elemzésekor. Habár 
minden megszólaló véleménye rögzítésre 
került, ebben a kiegészítő felmérésben nem 
tűztem ki célként a személyenkénti szemlé-

let feltárását. A cél a peda-
gógus szakvizsgás szakirá-
nyú továbbképzés végzős 
hallgatói vélekedésének át-
fogó feltárása volt a hospi-
tálások megfigyelési szem-

pontsoraival kapcsolatban. 
 

Eredmények 
 

A 13 megkérdezett hallgató esetében azok a 
válaszok, melyek a pedagógusok tevékenysé-
gének megfigyelésére utalnak, a következők 
voltak: a tanár által alkalmazott módszerek; 
tanári kommunikáció; „problémák” kezelése; 
fegyelmezés; az óra menetének követése; a pe-
dagógus felkészültsége; a pedagógus előadás-
módja; a pedagógus időbeosztása. A diákok 
megfigyeléseként értelmezhetőek a követ-
kező válaszok: a diákok viselkedése; a csopor-
tok munkája; a tanulók hozzáállása; az osz-
tály légköre; az osztály együttműködése; a 
tanulók mely feladatokat preferálják; az osz-
tály összetétele. Köztes csoportnak tekintet-
tem a diákok-tanárok kommunikációjának 
megfigyelését. 

Az eredményeket az 1. ábra mutatja. 
Eszerint hospitálások alkalmával a hallgatók 
túlnyomó többségben a pedagógusok tevé-
kenységét figyelik: 65 válaszból 48 válasz 
utalt a tanár megfigyelésére, 12 a diákok te-
vékenységét jelölte fókuszpontként és 5 vá-
lasz nevezte meg megfigyelési szempontként 
a tanár-diák kommunikációt.  

a pedagógusok nyíltan 
beszéltek nézeteikről 
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1. ÁBRA 

 
A hallgatói válaszok összesítését ábrázoló kördiagram 

 

 

 FORRÁS: saját szerkesztés 

 
A kiegészítő felmérés – mely a jövőbeli 

mentortanárok megfigyelési szempontjainak 
feltárására irányult – eredménye egyöntetű 
választ hozott. A kilenc pedagógus mind-
egyike egyetértett abban, hogy a pedagógus-
képzésen részt vevő hallgatóknak hospitálá-
sok alkalmával a pedagógus tevékenységére 
kell figyelniük. Ezen belül a pedagógusok 
megemlítették a módszertani eszköztárat, a 
fegyelmezései stratégiákat, a kommunikációs 
készséget, a pedagógusok tárgyi tudását. Véle-
ményük szerint a felsoroltak azok, amelyek 
a hallgatók számára tanulságos megfigyelési 
szempontok, egy óralátogatás alkalmával 
ezeket figyelve tanulhatnak, fejlődhetnek a 
legtöbbet. 

 
Következtetések 

 
A pályán lévő pedagógusok és a hallgatók 
többségének véleménye, hogy a fejlődés kul-
csa a pedagógus tevékenységének 

megfigyelése. A felmérés eredménye kiegé-
szítette és bizonyította azt az előfeltevése-
met, hogy nincs a hallgatók figyelmének fó-
kuszába állítva a diákok megfigyelése. Nem 
tudják, hogyan fejlődhetnének azáltal, hogy 
a gyerekek tevékenységét elemzik. Figyel-
mük, gondolataik a pedagógusok módszer-
tani tevékenységére, fegyelmezési stratégiá-
jára, diszciplináris tudására, kommunikációs 
készségére fókuszálnak. Pedig a gyerekek re-
akciói, a kirajzolódó viszonyrendszer, a cso-
portdinamika, a diákok egymás közötti kom-
munikációja, a tapasztalható 
státuszviszonyok, a diákok észlelhető, egymás 
iránti kompetenciaelvárása mind olyan infor-
mációt rejt magában, melynek megfigyelése 
és tudatos elemzése felkészültebb, magabiz-
tosabb pedagógussá tehetné a hallgatókat. 

 

Diákok tevékenységének megfigyelése

Pedagógusok tevékenységének megfigyelése

Tanár-diák kommunikáció
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BEFEJEZÉS 

 
Ma nem az oktatás virágkorát éljük. Egyre 
növekvő adminisztratív terhek, elnőiesedett, 
öregedő tantestületek, ta-
nárhiány, alulfizetettség. Az 
elmúlt években számos mé-
dium ezeket a hívószavakat 
visszhangozta a hazai okta-
tás állapotáról, a pedagógu-
sok helyzetéről. Mára már 
ezek következményeit is látjuk: pályaelha-
gyás, kiégés, pedagógussztrájkok, polgári 
engedetlenség, munkabeszüntetés és egyéb 
válságjelenségek. 

Tanárképzőként komoly hatással lehe-
tünk arra, hogy felkészültebb, a munkájára 
igényes, kreatív tevékenységet folytatni tudó 
pedagógusok oktassák-neveljék a következő 
generáció gyermekeit. A pedagógushallga-
tók motiválása és felkészítése elsősorban a 
gyakorlati tudásuk erős támogatásával ér-
hető el. A pedagógusképzések átszervezése 
jelentheti a megoldást arra, hogy a pálya-

kezdő pedagógusok felkészülten és maga-
biztosan kezdjék el oktató-nevelői munká-
jukat. A képzés kezdeti időszakától kez-
dődő hospitálások bevezetése, a mentori és 
oktatói támogatás, a szakértő diskurzusok, 

reflexiók, szemléletek üt-
köztetése mind a gyakor-
lati tudásukat fejleszti 
(K. Nagy, 2019).  

Az osztálytermi stá-
tuszhelyzet értő megfigye-
lésével, elemzésével, illetve 

a státuszkezeléssel a pedagógus képessé vá-
lik a diákok közötti viszonyok befolyásolá-
sára. Ez az egyik meghatározó feltétele a 
méltányos osztálymunka kialakításának, az 
azonos vagy közel azonos státuszból történő 
tanulási helyzet megteremtésének. A diákok 
számára a biztonságos tanulási környezet a 
legfontosabb körülmény az iskolában. 
Olyan közösségben tudnak csak fejlődni, 
ahol nem kell félniük sem a tanártól, sem 
egymástól. Ennek kialakításáért a pedagó-
gus kell, hogy vállalja a felelősséget.  
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